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Настоящая методика устанавливает методы и средства проведения первичной и пе-

риодической поверок на киловольтметр многопредельный цифровой <<ПрофКиП СКВ-
120/l40), зав. J\Ъ 3001 (далее по тексту - киловольтметр), выпущенный ЗАО кПрофКИП>, г.

Мытищи.
На поверку представJuIют киловольтметр, укомплектованный в соответствии с пас-

портом, и комплект следующей технической и нормативной докупtентации:
- паспорт ПС;
- методика поверки МП.
Межповерочньй интервzIл - 1 год.

1. опЕрАции повЕрки

1.1 При проведении поверки киловольтметра должны быть выполнены операции, при-
веденныевтаблице 1.

2. срЕдствА повЕрки

При проведении поверки киловоJътметра должны быть применимы основные и вспо-
могательные средства, укЕванные в таблице 2.

Таблица2 - Эталон

аблица l - ипо

Наименование операции
Пункт

методики
поверки

Первичная
поверка

Периодичес
ktul поверка

1. Внешний осмотр 7.1 да да

2. Проверка функционировtlния 7.2 да да

3. Проверка соответствия програп,rмного обес-
печения

7.з да да

4. Определение метрологических характеристик
4.1 Определение пределов допускаемой отно-

сительной погрешности измерения среднеквадра-
тических значений напряжения переменного тока
синусоидальной формы частотой 50 Гц
4.2 Определение пределов допускаемой отно-

сительной погрешности измерения напряжения
постоянного тока

7.4
7.4.1

7.4.2

да

да

да

да

ца ные и вспомогатеJlьные tlOIJc

Наименование и тип средства по-
веDки

Метрологические характеристики

Вольтметр tlмплитудный ВА-3. 1 г.р. Jф48113-1l
Трансформатор напряжения изме-
пительньй эталонный NVRD г.р. Nэ56003-13

Трансформатор нЕtпряжения эта-
лонный 4820-HV spez

г.р.]ф 28982-05

Источник высокого напряжения
ивн-500

из состава ГЭТ175-2009

Госуларственный первичный
специitльньй эта.гtон единицы
электрического напряжения
постоянного тока в диiш€воне
+(1...500) кВ

гэт181-2010



окончание таблицы 2
Термометр ртутный стеклянный
лабораторный ТЛ-4

,Щиапазон измерения температуры (0 -50) 
ОС,

пг +0,1 ос

Барометр-анероид
метеорологический БАММ- 1

Щиапазон измерения атмосферного давления (80

- 106) кПа, ПГ + 0,2 кПа

Психрометр М-34М .Щиапазон измерения относительной влажности
воздуха (l0 - 100) ой, ПГ +6уо

Примечания:
1. Вместо указанньгх в таблице 2 эта.гlонньгх и вспомогательных средств поверки, раз-

решается применять другие аналогичные измерительные приборы, обеспечивающие изме-

рение соответствующих параметров с требуемой точностью.
2. Все средства измерений должны быть исправны, поверены и иметь свидетельства

(отметки в формулярах или паспортах) о поверке.
3. Все источники питания должны быть аттестованы и иметь действующие ат"тестаты

3. ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

з.1 К проведению поверки допускtlют лиц, aTTecToBaHHbIx в качестве поверителей

средств измерений электрических величин.

з.2 Поверитель должен пройти инструктаж по технике безопасности и иметь дейст-

вующее удостоверение с кватlификационной группой по электробезопасности не ниже III.

4. ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.t. При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности, рег-

лЕlрlентирУ.rui. Межотраслевыми правил.lми по охране труда (правила безопасности) ПОТ Р

м-O1G2001 рД 153-34.0-03.150_00, а также требования безопасности, приведенные в руково-

дствах по эксплуатации на применяемое оборулование,

4.2. Лица,допускаемые к поверке киловольтметра, должны иметь группу по электро-

безопасности не ниже III.

4.з. Срелства поверки должны быть заземлены гибким медным проводом сечением не

менее 4 мм2. Подсоединение зажимов защитного заземления к контуру заземления должно

осуществляться ранее других соединений. Отсоединение заземления при разборке измери-

тельноЙ схемы должно производиться после всех отсоединений.

4.4. Снятие остаточного заряда на высоковольтном выводе киловольтметра должно

производиться посредством наложения изолирующей штанги зtвемления,

4.5. Помецения, предназначенные для поверки, должны удовлетворять требованиям

пожарной безопасности по ГОСТ l2.1.004.

4.б. .щолжны быть проведены технические и организационные мероприятия по обес-

печению безопасности проводимых работ в соответствии с действуюшими положениями

ГоСТ 12.2.007.0-75 и ГоСТ Т2.2.007.з-75.

4.7. Помещение для поверки должно иметь:

- шину заземления;
- аварийное освещение или переносные светильники с автономным lIитанием;

- средствапожаротушения;
- средства для оказания первой помощи пострадавшим,



5. УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

Поверка производится при нормz}льньD( условиях по ГОСТ 2226|:
- температура окружaющего воздуха (20 t 5) "С;
- относительнЕuI влажность: (30...80) %;

- атмосферное давление: (84. .. 106) кПа или (630. ..795) мм рт.ст.;
- частота питающей сети: (50 t 0,5) Гu;
- напряжение пит€lющей сети: (220 ! 4,4) В;
- коэффициент несинусоидаJIьности формы кривой напряжения не более 5 0/о.

6. подготовкА к повЕркЕ

Перед поверкой должны быть выполнены следующие подготовительные работы:
- киловольтметр должен быть вьцержан не менее l часа при нормt}льньtх условиях

внешней среды, если перед поверкой он содержЕlлся в условиях, отличающихся от указанных;
- делитель высоковольтный и блок индикации должны быть соединены кабелем,

расстояние между ними должно быть не менее 2,5 м;
- должны быть выполнены операции по подготовке к работе, предусмотренные ру-

ководствЕlми по эксплуатации применяемьгх средств измерений.

7. провЕдЕниЕ повЕрки

7.1. Внешний осмотр

При проведении внешнего осмотра должно быть установлено:
- соответствие комплектности киловольтметра паспортным данным;
- отсутствие механических повреждений корпусов составньж частей киловольтметра,

органов управления, измерительньIх проводов, комплектующих изделий;
- нzlличие и рttзличимость маркировки;
- заземляющий зажим должен иметь соответствующее обозначение;
- площадки под зtвемJuIющие зажимы должны быть без повреждений, чистыми, глад-

кими, без следов окисления и признаков коррозии;
- соединения должны быть надежно закреплены и не иметь повреждений;
- зIвемJUIющие контакты вилки силового кабеля должны находиться в исправном со-

стоянии и обеспечивать надежный электрический контакт.
Результаты поверки считаются положительными, если выполняются вышеперечис-

ленные требования.
При на.пичии дефектов поверка прекращается и киловольтметр бракуется.

7.2. Проверка функционирования

Проверку функционирования проводят в следующей последовательности:

- изг{t!ют РЭ на киловольтм€тр, вкJIючают киловольтметр кнопкой "Сеть"; при этом
загорается индикатор и отображается следующее окно, так же загорается зеленый светодиод
на панели высоковольтного делителя:

4



- дJuI изменения параметров измерения и настройки нажимают кнопку "МЕНЮ", при
этом светодиод меняет зеленый цвет на синий цвет;

- нажимtш кнопку "А" и " V" выбирztют пункт меню "Отключить ПК";

- нажимaют кнопку "ВВОД" в прtlвом верхнем углу экрана погаснет надпись USB и
название пункта меню изменится на "Подключить ПК";

- нажимtш кнопку " А" и " V" выбирzlют пункт меню "Подключить ПК";
- нажимают кнопку "ВВОД" в правом верхнем углу экрана появится надпись USB и

;название пункта меню изменится на "Отключить ПК";
- нЕDкимtш кнопки " А " и " V ", выбирtlют пункт меню "Время усреднения";
- нажимают кнопку "ВВОД" и из списка кнопкtlми ll А ll и " V " выбрать 0.5 сек, 1.0 сек,

2.5 сек,5.0 сек;
- нажимают кнопку "ВВОД", парап.rетры сохранены;
- нажимtш кнопку tl A ll и " V ", выбирают пункт меню "Очпстка памяти";
- нажимают кнопку "ВВОД" и дожидаются сообщения 'Производится очистка памяти

прибора. . .';
- н€Dкимчш кнопку ll А l' и " V ", выбирilют пункт меню "Калибровка";
- нажимaют кнопку "ввод" и вводят пароль F0000 кнопками llAll и llv'l и

подтверждЕlют, нажав кнопку "ВВО,Щ";
- нажимая кнопки ll А ll и " V ", выбирчlют пункт меню "Настройка экрана";

- нажимzlют кнопку "ВВОД" и кнопки llAll и "V" устанавливают яркость экрана в

диапазоне от 0 до 20;
- нtDкимЕlют кнопку "ВВОД", параметры сохранены;
- нажимilя кнопку ll All и " V" выбирtlют пункт меню "Выход";
- нажимают кнопку "ВВОД", прибор выйдет в режим измерений.

,Щля вьтхода из режима изменения парап,{етров измерения и настройки без сохранения изме-

HeHHbD( параметров нажимtlют кнопку "МЕНЮ" или "Сеть".
Результаты поверкп считаются полоrкительными, если вьшолняются вышеукtван-

ные требования.
При невыполнении вышеперечисленньIх требовшlий поверка прекращаеТся И

киловольтметр бракуется.

7.3. Проверка соответствия программного обеспечения

Проверка номера версии ПО производится при вкJIючении киловольтметра. Во время

включениЯ киловольТметра на индикаторе появJIяется надпись v l .1с, соответствующ4lI номе-

ру версии ПО, указанной в таблице 3.



Таблица 3

Идентификационные данные (признаки) Значение
идентификаIIионное н{мменование По отсутствует
номер версии (идентификационньй номер По) не ниже v 1.1с

цифровой идентификатор По
другие идентификационные данные (если имеются)

Результаты поверки считаются положительными, если версия ПО не ниже v 1.1с.

При невыполнении вышеукЕ}занных требований поверка прекращается и киловольтметр
бракуется.

7.4. Определение метрологических характеристик

1 Определение пределов допускаемой относительной погрешности измерения сред-
неквадратических значений нЕшряжения переменного тока синусоидt}льной формы частотой

50 Гц проводят в следующей последовательности:

Вниманпе! Все изменения в схеме поверки производят только при выключенном
высоком напряжении и наложенной на высоковольтный вывод трансформатора зазем-
ляющей штанге.

2 Изуrают и подготtlвливzlют поверяемый киловольтметр и этчlлонные приборы соглас-

но их РЭ;
3 Собирают схему, приведённую на рис. А.1 Приложение А;
4 Включают киловольтметр и этzlлоЕные приборы в соответствии с их РЭ. На ампли-

тудном вольтметре через пункт меню кнастройки> выбирают подменю квремя усреднения> и

устанавливают интервал времени усредненпя2,5 с, затем выбирают подменю <Пределы изМе-

рений> и устанавливают 168 в. Затем через пункт меню кИзмерения> выбирают кНапряже-

ние>. Подключшот Zlп,Iплитудный вольтметр к компьютеру (ПК) и запускают прогрtlп,Iму

<ДmрlчоltmеtD>, в которой задают количество измерений -10. На поверяемом киловольтметре

устанавливают время усреднения 2,5 с;
5 С помощью ру{ки реryлировalния нЕlпряжения на лицевой панели пульта управления

ИВН-500 устанавливtlют значение напряжения: 2 кВ*;
6 Запускают измереЕия этzlпонного прибора (ВА 3.1) прогрzll\.lмно (через интерфейс

USB) и одновременно фиксируют l0 последовательньD( показаний испытываемого кило-
вольтметра;

7 С помощью рrIки регулирования напряжения на лицевой панели пульта управления
ИВН-5 00 устzlнавливЕlют поочередно следующие значения нчшряжениrI:

- в диапа:}оне (2-26) кВ: 5, 10, 15, (25-26) кВ и повторяют п.6 для каждого установлен-
ного значения;

- в диЕшttзоне (26-|20) кВ: 30; 40; 60; 80; l00; 120 кВ и повторяют п.5 для каждого усТа-
новленного значения.

прuмечанuе: *-пр" измерении среднеквадратических значений напряжения до
40 кв (включительно) используют трансформатор напряжения измерительный эталонный
NVRD, используя дJIя измерений вьгход <100 В>; при измерении среднеквадратических значе-

ний напряжения свыше 40 кВ- трансформатор напряжения эталонный 4820-НV spez.

8 Рассчитывают относительную погрешность измерения среднеквадратического Значе-

ния напряжения переменного тока (6) по формуле:



5 _U,pCKB - U,"p' К,р 
. 100%

Ur"o К-о, )

где uсрцgц рассчитывают по формуле:
l0ГrrL"n

fl _ п=|UсdКВ - ю

где
Un- показания п-среднеквадратического значениrI

дикации киловольтметрц кв,
нtшряжения на дисплее блока ин-

(1)

(2)

Ur.o рассчитыв€lют по формуле:
l0

|u,
_ п=|

U 
""о

Un_
10

покzвtIния

(3)

п-среднеквадратического значения напряжения этtlJIонного прибора,

КВ,
Кr- коэффициеЕт трансформации.

Резульmаmы поверка счumаюmся полохtсumапьньlJ|lu, еслu относительнаJI погреш-
ность измерения среднеквадратических значений напряжения переменного тока синусои-

дttльной формы частотой 50 Гц, рассчитаннruI по формуле (1), в каждой поверяемой точке не

превышает +0,25 Уо.

При невыполнении вышеукtванньIх требований поверка прекращается и киловольтметр
бракуется.

7.4.2 Определение пределов допускаемой относительной погрешности измеренияна-
пряжения постояЕного тока проводят в следующей последовательности:

1 Из1..rают и подготавливают испытываемый киловольтметр и этtIлонные приборы со-
гласно их Рэ;

2 Собирают схему, приведённую на рис. А.2 Приложение А.
3 Включают киловольтметр и этttлонные приборы. На блоке высокого напряжения

(БВН) ГЭТ 181-2010 устшlzlвливtlют нtlпряжение стабилизации в соответствии с выбранным
значением напряжения поверяемого киловольтметра (начальное значение напряжения стаби-

лизации 4 кВ), руководствуясь дtlнными Паспорта ГЭТ 181-2010. На амплитудном вольтметре

через пункт меню кНастройки> выбираrот подменю кВремя усреднения) и устtlнавливtlют ин-
TepBElJI времени усреднения2,5 с, затем выбирают подменю кПределы измерений) и устанаВ-
ливают 840 В. Затем через пункт меню кИзмерения> выбираrот кНапряжение). Подключают
{lмплитудный вольтметр к компьютеру (пк) и запускают прогрilп,Iму KAmplvoltmetr>, в кото-

рой задают количество измерений -10. На испытываемом киловольтметре устанавливают вре-

мя усреднения2,5 с.
4 С помощью руши реryлирования напряжения на лицевой панели пульта управления

истоtшика высокого нtшряжения постоянного тока из состава гэт 181-2010 устанавливают
значение нЕшряжения2 кВ, добиваясь появления р€lзностного напряжения на блоке низкоГо

напряжениrI (БНН) ГЭТ 181-2010.
5 Запускают измереЕиrI этtUIонного прибора (вА 3.1) прогр.lммно (через интерфейс

USB) и одновременно фиксируют 10 последовательньIх покi}заний испытываемого кило-

вольтметра;
6 Измерения по пуЕктtlм 3 - 5 разлела7.4.2 повторяют дJUI значений напряжения:
- в диапазоне (2-26) кВ: 5, 10, l5, (25-26) кВ для каждого устаЕовленного значения;



- в диапазоне (26-140) кВ: 30;40; 60; 80; l00; 120; 140 кВ для каждого установленного
значения, устанавливчu{ на блоке высокого напряжения (БВН) ГЭТ 181-2010 требуемое на-
пряжение стабилизации.

7 Рассчитывают относительную погрешность измерения (Б)

тока по формуле (1),
напряжения постоянного

(5)

при калибров-

по формуле:

6- U срскв - (U,,rr, + ЛU,е) .l00%,
U спгЭт + 

^U 
r|,

где U.pgIG рассчитывают по формуле (2),
Uстгэт - табличные значения нЕtпряжения стабилизации, определенные

ке ГЭТ;
AUcp падение напряжения на БНН ГЭТ- рассчитывilют
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Zbu,
Ь(J._=п=l ,, (6)LP l0

Резульmаmы поверкu счumаюmся поло)tсаmulьньUlru, еслu относительнаJI погреш-
ность измерения напряжения постоянного тока, рассчитаннЕu{ rrо формуле (5), в каrкдой по_
веряемой точке не превышает *0,25 Yо.

При невыполнении вышеукiванньж требований поверка прекрапIается и киловольтметр
бракуется,

8. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1. Положительные результаты поверки оформляются свидетельством о поверке со-
гласно требованиям нормативньtх докуN{ентов (НД) Федерального агентства по техническому
регулировtlнию и метрологии.

8.2. ,Щопускается вместо оформления свидетельства о поверке на корпус блока инди-
кации и на корпус делитеJUI напряжения киловольтметра наносить оттиск поверительного
клейма (пломбы) таким образом, чтобы гарантировалась невозможность вскрытия корпуса без
нарушения целостности оттиска, а в паспорте в разделе кСведения о поверке)) наносить под-
пись поверителя и оттиск поверительного клейма.

8.3. При отрицательньIх результатtж свидетельство о поверке не вьцается, ранее вы-
данное свидетельство о поверке аннулируется, запись о поверке в паспорте на киловольтметр
гасится и вьцается извещение о непригодности согласно требованиям Н.Щ Федера_пьного
агентства по техническому регулированию и метрологии.



ПРИЛОЖЕНИЕ А

Источник высокого напряжения ИВН-500 из состава ГЭТl75-2009
Эталонный трансформатор
Эта.понный вольтметр
Поверяемый киловольтметр

Рис. А.1. Схема дJuI определения пределов допускаемой относительной погрешности
измерения среднеквадратических значений напряжения переменного тока синусоидальной

формы частотой 50 Гц
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1- Источник высокого напряжения постоянного тока ИВНПТ-500 из состава
гэт181-2010

2- .Щифференциа_llьный измеритель высокого наlrряжения из состава ГЭТ181-
2010 (в составе БНН (блок низкого напряжения) и БВН (блок высокого на-
пряжения)

З- Эталонный вольтметр
4- Поверяемыйкиловольтметр

Рис. А.2. Схема для определения пределов допускаемой относительной погрешности
измерения напряжения постоянного тока
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